

擎红色之炬 育“鹏远”之才

九龙坡区歇台子小学把党建融入教育教学全过程

以课堂为阵地 让党建与教育教学同频共振

对于一所学校而言,坚持党建引领,离不开教育教学的深度融合。在小学阶段,如何利用好课堂的主阵地,为学生扣好人生第一粒扣子,实现党建工作与教育教学同频共振?

画国旗,贴五角星,唱爱国歌曲……在歇台子小学一堂名为《祖国妈妈在我心中》的道德与法治课上,孩子们以游戏的形式参与其中,在动手实践的过程中,抒发对党和国家的热爱,将理想信念与家国情怀厚植于心。

“我们的课堂教学更重视孩子的体验,以体验式活动渗透思想政治教育,为孩子打牢思想之基,补足精神之钙。”老师况宗丽说。

立足课堂主渠道,倡导“关注生活、引领生长,经验改造”生本课程理念,推行启发式、探究式、参与式、合作式等教学方式,歇台子小学将党建贯穿教育教学全过程,形成了一批独具特色思政课程成果。

此外,作为全区两所国家教育部命名的“全国中小学国防教育示范学校”之一,歇台子小学一直着力营造浓厚的国防教育校园文化氛围,对学生进行爱国主义教育的熏陶。

除了以道德与法治课打通思想教育“最后一公里”,跨学科融合让各类课程饱含“思政味”,歇台子小学还充分发挥“共建共享”的国防教育特色,打造国防教育精品课程,在建立全员、全时、全科“课程思政”系统的基础上,引进党校资源,开设师生思政大课堂,深入打造学校大思政课程。

近年来,学校相继收获重庆市委、市政府和重庆警备区授予“拥军优属示范单位”,九龙坡区办学水平综合评价一等奖,校长牟映的微党课《临危不惧 临难不苟》被评为九龙坡区一等奖等荣誉……



歇台子小学开展庆祝建党100周年暨六一儿童节表彰大会

以活动为舞台 在孩子心中播下红色火种

大手拉着小手,党员带着团员,团员领着队员,在阳光明媚的四月天里,歇台子小学党支部队伍带领90名学生来到红岩村,举行了一场难忘的一年级新少先队员入队仪式。

在飘扬的党旗、团旗、队旗下戴上红领巾高声宣誓,走进烈士陵园缅怀英烈,聆听革命的传奇故事……孩子们坚定了争做新时代先锋少年的信念,在心中播下爱党爱国的红色火种,完成了一场深刻的精神洗礼。

庄严而隆重的人队仪式,是歇台子小学党、团、队共建的品牌活动,也是学校党建文化薪火相传的重要见证。长期以来,为了让党的教育方针

内化于心、外化于行,歇台子小学不仅重视课堂的主渠道作用,还将党建与德育有机结合,搭建起丰富多样的活动大舞台。

走过学校党建文化长廊,孩子们在党员教师的解读中,回顾党的光辉岁月;走进“抗战文化一条街”,孩子们在历史陈列馆追寻革命英烈的足迹,将理想与信仰铭记于心;回归课堂,30位党员教师为孩子们带来一堂堂别开生面的党课;支部联建,陆军特色医学中心和学校党支部合作开展的健康科普义诊,促进学生健康成长……

这样的活动,在歇台子小学早已成为常态。近年来,学校深入挖掘、利用校内外德育资源,搭建活动育人平台,开展升旗仪式、入队仪式、主题班会、集体朝会、法制教育等各种形式多样的师生党建活动点亮学生理想信念之

炬,形成独具歇小文化的红色德育品牌。

开展“无废学校”建设,获评市级“无废学校宣传示范岗”“无废校园”称号;组织学生参与网络法制知识学习和测评活动,荣获第五届“学宪法·讲宪法”全国总决赛一等奖……如今,在党建引领之下,歇台子小学的德育工作逐步走深走实,社会主义核心价值观在实践中充分彰显,不断助推学校实现新的突破。

以队伍为标杆 传递党员先锋正能量

日前,歇台子小学干部教师一行6人前往西彭二小开展结对帮扶活动,围绕“如何做好一个教研组长”,歇小

老师们结合自身经验和两校办学实际,从专业层面为西彭二小“传经送宝”,为友校教育教学工作的开展分享了切实可行的经验与建议。

交流活动中,西彭二小的老师们深感获益匪浅,纷纷表示:“歇小的优秀经验,有效解决了我们遇到的困惑,为学校教研工作的改进提供了新的思路。”

这样的帮扶活动,歇台子小学已经坚持开展了2年,2020—2021学年,线上线下开展帮扶活动86次。歇台子小学对秀山的帮扶也在持续推进中。这是学校发挥示范辐射作用,彰显学校党员队伍优良作风的生动缩影。

一个支部一座堡垒,一个党员一面旗帜。歇台子小学深知,坚持党建引领,离不开党员教师的率先垂范。为此,学校建立了一支以党支部支委为核心的党建领导队伍,不断提高服务基层、服务教学、服务师生的能力和水平。

守初心,担使命,立足岗位做贡献,是歇小教育人最真实的写照。

疫情来袭,党员干部带头落实疫情防控工作,主动请缨支援一线,尽显责任与担当;线上教学、行知杯赛课磨课、党员骨干教师献课做讲座、学校文化升级挖掘、雏鹰启航课程探索、指导小学生参赛等活动,党员都走在前面,挑重担树标杆。

仅2020年,学校结对西彭二小帮扶活动32次,在期末全区监测中实现跨越式提升;党员示范岗接待家长招生咨询3天、党员结对教师开展帮扶30人次、党员志愿者结对特殊体质学生30人次……歇台子小学的党员教师队伍,真正用实际行动树起旗帜标杆,传递着先锋模范的正能量。

文秀月 刘洋
图片由歇台子小学提供

两江名居第一小学

党建聚能领航 用爱成就梦想

党建注动能 助推学校特色化发展

6月10日,北碚区两江名居第一小学的党、团员代表整齐列队来到两江名居文化广场,为社区群众带来了一场别开生面的红色教育实践活动。

动感十足的健美操表演、声容并茂的革命故事讲演、铿锵有力的诗朗诵《少年中国说》、满怀对党的感恩与祝愿的合唱演出……两江名居少年们将新时代青少年积极阳光、乐观向善的良好风貌在活动中充分展现。

此次活动进一步激发了两江名居师生作为新时代社会主义建设者和接班人的使命感,同时也是学校坚持党建引领,以党建带团建、党建带队建的生动实践。

为丰富基层党组织活动形式,学校党支部探索“组织共建、党员互动、活动互联、资源共享”的有效途径,进一步推进、巩固和扩大“两学一做”学习教育常态化成果,努力形成“抓党建、带队伍、促发展”的整体合力,通过系列实践活动进基地、进课堂、进社区、进家庭,加强红色教育实践,培养师生的爱国主义情怀。

特邀北碚区关工委“五老”报告团进校园,开展爱国主义、法治大讲堂教育,弘扬社会主义核心价值观主旋律;举办“童心向党,茁壮成长”学生素质大赛,同学们笔墨挥洒,文字翻飞,营造出良好的书香校园氛围,激发学生的爱国热情;“童心向党,党的光辉照我心”六一表彰暨合唱展演活动、“春天就在我们身边”主题红色亲子春游活动等系列活动的开展,引导党员、团员、少先队员坚定理想信念,永远跟党走,形成“教育一个孩子,影响一个家庭,带动一个社区”的良好风尚。



红色教育进社区

值得一提的是,自2019年7月起,学校党支部携手西南大学国际学院教工党支部结对共建、共促发展,已多次开展联合主题党日活动。两校的党员代表、留学生代表、少先队员代表在活动中相互学习、交流文化、增进友谊,实现了以党建互学促进各项工作规范化、特色化发展。

党建树标杆 带动教师队伍成长

教师是教育发展第一硬件。正如学校党支部书记、校长钟幸福在“以案四说”师德师风警示教育专题会上所强调,“全校教师应坚守教书育人的使命,加强学习,不断提高师德修养,以案促改抓落地,争做新时代‘四有’好教师”。

为积极打造教师队伍建设高地,学校党支部以党建为抓手,认真落实

师德师风建设,建立意识形态责任工作机制,抓好抓实教师、学校干部职工思想道德建设,发挥先进示范作用。同时借力“博学”“青蓝”“名师”三大工程、教师成长发展长效机制、党员干部“能上能下”机制等措施,更新教师教育理念,提升教师专业素养,为学校师资队伍注入强劲动能,培养了大批优秀的先进教师。

此前举行的“青蓝工程”师傅展示课活动与师徒结对徒弟汇报专场中,教师“师傅”们精心备课,以优秀的课堂教学活动分享工作经验,青年教师以自己的专业能力和课堂风采交出了漂亮的答卷,这便是学校重视党员教师、骨干教师的专业辐射、引领作用,带动教师队伍整体发展的一个缩影。

不仅如此,为走深走实“双培双带”思路下的教师队伍建设,学校通过师徒师能双导师制、班主任论坛等机制,确保青年教师在品德、专业两方面均衡发展,并取得了一系列瞩目的成

绩。大队辅导员、青年教师邹文娟老师参加重庆市第八届中小学班主任基本功竞赛,荣获二等奖,参加北碚区第七届班主任基本功竞赛,荣获一等奖;谢淑芳老师参加北碚区第八届中小学班主任基本功竞赛,荣获一等奖;江渝舰老师参加第八届重庆市少先队辅导员职业技能大赛,荣获二等奖;朱晓红老师参加重庆市心理健康团队辅导比赛,荣获二等奖……

党建创平台 构建教育生态系统

党的十九大报告指出:“要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”近年来,学校围绕“立德树人”根本任务,坚持五育并举,努力将学生培养为全面发展、个性鲜明的爱心少年。

“作为北碚区第一所公租房配套小学,学校本身就体现了党和国家对人民的爱。我们的学生多来自外来务工人员家庭,真正满足这群孩子的教育需求,非用爱的教育不可。”在两江名居教育人看来,“用爱成就梦想”虽然文字浅显,然而却有着深刻的蕴涵。

学校践行“用爱成就梦想”办学理念,兼顾国家课程、地方课程以及校本课程,凸显学校感恩教育、阅读教育特色,着力构建出包含“感恩之爱”“阅读之爱”“科学之爱”“生命之爱”“艺术之爱”“家乡之爱”六大领域的“爱心课程体系”。此课程体系以学生的“爱心”作为培养目标的核心,以爱心为圆心来推动学生的全面发展与个性发展,全体教职员在教育过程中付出真诚的爱心,也让学生感受到爱心。

与此同时,学校围绕劳动教育、法治教育和社团活动等方面,构建起了功能整全的生态助长系统。

通过中草药基地特色种植劳动教育活动,“全民动手日”“二十四节气课程”等主题活动的常态化开展,学校将学科教学课和生活实践课程进行深度有机的结合,全力推进劳动教育机制在实践和学科教育中落地生根。

联合重庆市公安刑侦总队开展法治教育,以社会参观实践活动为载体,传播法治观念,对学生进行安全教育,并对家庭、社区均起到了辐射、防范作用。

开设合唱、古筝、舞蹈、黏土画、书法、足球、纸浆画等20余个活动社团,极大地满足学生兴趣培养、个性发展,不仅减轻了家长的课后负担,更有效推动了学校艺体特色发展。

据悉,近年来,学校“梦之韵”合唱队多次代表学校参加各类比赛、演出,为学校带回了众多奖项与荣誉;学校足球队连续多年参加市区级比赛均获得优异成绩,充分展现出学校的艺体教育行之有效,实践成果丰硕优异。

党建引领,教育提质。近年来,学校按下教育高质量发展的“快进键”,先后获得了中国好教师公益计划项目及基地校、全国学生营养与健康示范学校、青少年校园足球特色学校,重庆市巾帼文明岗、市绿色学校,北碚区教育系统示范点,区教育系统先进党组织、区文明校园、区家庭教育示范校等荣誉称号。

笃行致远,砥砺前行。面向未来,学校将继续坚持立德树人的根本方向,加强教师队伍建设和完善“家校社”共育机制,在提升教育质量的同时进一步激发师生爱党爱国的热情,用爱成就梦想。

周娟 谢静 李琪
图片由两江名居第一小学提供